

紧抓举办亚残运会契机 推进辅具服务融合化发展

文 / 崔剑

迎接杭州亚残运会，全市无障碍环境建设正在实施。辅具是残疾人、老年人和伤病人员开展日常活动、融入社会活动的重要用具。现阶段杭州（半）失能老人约11万，持证残疾人约22万，在辅具服务上存在重器材保障、轻使用培训，多头服务、各不相融的现象：

一是伤病人员购买辅具参照《杭州市工伤职工配置辅助器具管理办法》进行补贴；残疾人购买辅具参照《浙江省残疾人基本型辅助器具服务实施办法》进行补贴；老年人配置辅具参照《杭州市困难老年人家庭适老化改造项目试点实施方案》和《杭州市家庭养老服务床位试点方案》进行补贴。三种补助方案所附的辅具种类不同，补助资金标准也不同，其中残疾人的补助条件最为优越，老年人的补助条件处于弱势。

二是政策文件中，没有涉及三类人群在获取辅助器具后，通过怎样的途径去获取技术训练，实现人与器具的更好磨合，提升适应的内容。以老年人建家庭养老床位和适老化改造为例，服务商将轮椅、手杖、洗澡椅提供给老年人后，没有服务人员指导老年人及家属开展延续性的训练指导。虽然此类辅具使用较为普遍，但每项辅具都有正确使用方法和注意事项，一旦疏忽就有可能造成三

类人员的二次伤害事故。

三是民政、人社和残联都有特定的服务群体，例如伤病人员（非老年、残疾）通过医院配置到辅具，后续也要通过医院进行技术训练，不满足残疾人之家、（示范型）居家养老中心的服务条件；残疾人（非老年）和老年人（非残疾）也只能分别在残疾人之家、（示范型）居家养老中心接受训练指导，机构间没有实现融通。这既不方便目标人群在家门口就近享受训练指导，也容易造成康复资源重复投入、分配不均矛盾。

杭州市作为2022年亚残运会的举办城市，世界的眼光除了会关注辅具的配置量，还可能关注培训的普及率，以及获取服务的便利性。

建议：

一是实施统一的基本型辅具补贴政策。虽然三类人员需要使用辅具的成因各有不同，补助经费又分别来源于残联基金、民政福彩金、人社保险金。但从结果看，三类人员都属于肢体功能出现障碍，无法自行完成身体长距离的移动，且各类资金最终的归口都是全市财政。从社会保障追寻公平的角度，建议由残联、民政和人社牵头，会商卫健、医保和财政等，在全市层面出台实施统一辅具种类、统一补助标准的基本型辅具配置政策，让相同人员享受

到政府的同等待遇。

二是打通机构间服务屏障，打造闭环式辅具服务。医院、残疾人之家、（示范型）居家养老中心共享场地、师资等康复资源，建立“责任分工、相互接纳、共同推进”的合作机制。在辅具配置上，医院对三类人群提供康复类的诊断及治疗，出具辅具配置建议书；残疾人之家和（示范型）居家养老中心按照医院建议书，结合三类人员的个性化需求，提供适配和购买器具的服务。在技术培训上，采取就近培训的模式（与医院将注

射服务转移到卫生院的模式类似），一般由残疾人之家和（示范型）居家养老中心开展延续性培训指导，医院根据实际派驻师资上门进行技术指导。同时为了防止某类机构受训人员集中，建议 60 岁以下人员（非老人、含伤病人员）由残疾人之家实施技术培训和辅具维护；60 岁以上人员（含残疾人、伤病人员）由（示范型）居家养老中心实施（上门）培训和辅具维护。

（作者系民建会员、杭州市第一社会福利院社会工作者）

简讯

中共杭州市委向党外人士通报 2020 年党风廉政建设和反腐败工作情况

3月26日，中共杭州市委向市各民主党派、工商联主要负责人和无党派人士代表通报2020年全市党风廉政建设和反腐败工作情况，并征求意见建议。市委常委、市委书记、市监委主任陈擎苍代表市委通报工作。市委常委、统战部部长陈新华主持会议。

陈擎苍结合过去一年全市党风廉政建设和反腐败工作开展成效，逐项通报去年征集到的21条意见建议的推进落实情况。相关改进举措与成效，得到与会人员的一致认可。

会议还通报了2021年杭州纪检监察工作将重点抓好的八个方面工作：一要更加自觉做好“两个维护”，持续优化政治生态；二要更加强化使命意识和政治担当，持续做

好中央巡视整改及监督工作；三要更加突出“三不”一体推进，持续深化反腐败斗争；四要更加有力纠“四风”树新风，持续擦亮作风建设“金名片”；五要更加突出监督下沉，持续整治群众身边腐败和不正之风；六要更加注重发挥利剑作用，持续提升巡察监督质效；七要更加系统推进体制改革，持续释放治理效能；八要更加严实加强自身建设，持续锻造适应现代化建设要求的纪检监察铁军。

会上，各民主党派、工商联主要负责人和无党派人士代表逐一交流发言，高度肯定2020年杭州市党风廉政建设和反腐败工作成效，并结合当前形势任务、发展挑战积极建言献策。